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УДК 327.83:297(6) Пророченко Н. О.

ПОЛІТИЧНИЙ ІСЛАМ У КРАЇНАХ СУБСАХАРСЬКОЇ АФРИКИ

Аналізується роль ісламського фактору в сучасному суспільно-політичному процесі у
країнах  Субсахарської  Африки.  Звертається  увага  на  загальну  тенденцію  радикалізації
політичного  ісламу  в  африканських  державах.  Характеризуються  мета  і  тактика
діяльності радикальних ісламістських рухів. 

Ключові слова: Субсахарська Африка, політичний іслам, радикалізм. 

Пророченко  Н.  А.  Политический  ислам  в  странах  Субсахарськой  Африки.
Анализируется  роль  исламского  фактора  в  современном  общественно-политическом
процессе  в  странах  Субсахарской  Африки.  Обращается  внмание  на  общую  тенденцию
радикализации политического ислама в африканських государствах. Характеризуются цели
и тактика деятельности исламистских движений.
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Prorochenko N. O. Political Islam in the  Сountries of Sub-Saharan Africa.  This article
analyzes  the  role  of the  Islamic  factor  in  the  contemporary  socio-political  processes  in  the
countries of Sub-Saharan Africa. The author draws attention to the general trend of radicalization
of political Islam in Africa’s States. The paper describes goals and tactics of activity of Islamist
movements.
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Одним з  визначальних  трендів  суспільно-політичного  розвитку  держав

Субсахарської Африки на сучасному етапі є зростання ролі і впливу ісламу та

радикалізація ідеології й політичної практики рухів і угруповань, що діють під

його прапорами. Це обумовлюється кількома чинниками.

Іслам  є  найпоширенішою  релігією  континенту  (41%  населення)  і

чисельність мусульман продовжує зростати. Половина країн Африки відносять

себе  до  мусульманського  світу:  з  57  держав-членів  Організації  Ісламського
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співробітництва1 26  розташовані  на  Африканському  континенті.  Іслам

присутній  в  Африці  з  VІІІ  ст.  На  територіях  південніше  Сахари  ця  релігія

найбільше поширена у Західній Африці та на узбережжі Індійського океану. У

Джибуті, Західній Сахарі, Мавританії, Сомалі, Судані, на Коморських островах

іслам  – державна релігія.  У Гамбії,  Гвінеї,  Гвінеї-Бісау,  Малі,  Нігері,  Нігерії,

Сенегалі  і  Чаді  близько  половини  населення  –  мусульмани.  Більшість

мусульман Африки – суніти. 

Популярності ісламу сприяли процеси поєднання антиколоніальних рухів

африканських  народів  з  політичною  боротьбою.  Криза  світських  ідеологій

(лібералізму і  комунізму)  у постбіполярну добу підштовхнула мусульманське

населення до більш близьких ментально і культурно релігійних цінностей. У

свідомості  африканців-мусульман  закріплюється  думка,  що  іслам  може

захистити культурні і духовні настанови від наступу Заходу й створити модель

суспільства,  заснованого  на  справедливих  законах  і  духовних  цінностях  на

противагу соціальним катаклізмам.

Політична вага ісламістів зростає також  на фоні того, що у ряді держав

регіону (Чад, Малі, Сомалі, Нігер, Нігерія, Центральноафриканська республіка,

інші)  інститути  влади  послаблені  громадянськими  війнами  і  соціально-

економічними  складнощами,  що  загострює  боротьбу  між  етнічними,

конфесійними, племінними групами за ресурси. Ісламістські організації часто

використовують фактор міжкланового суперництва,  підтримуючи антиурядові

настрої у племен, які  на даний час позбавлені впливу. Ісламісти також часто

позиціонують себе як єдину владу,  що здатна забезпечити мир і  безпеку.  На

фоні бідності і соціальної нерівності ісламські принципи соціальної організації,

підкріплені фінансовою допомогою, стають в очах знедолених верств населення

привабливою альтернативою. 

1 Організація Ісламського співробітництва (до 2011 р.- Організація Ісламська конференція) –
міжнародна організація, яка об’єднує мусульманські країни. Мета ОІС – зміцнення ісламської
солідарності та сприяння всебічному співробітництву держав-членів.



Прикладом  може  бути  діяльність  «Союзу  ісламських  судів»  (СІС)  у

Сомалі.  Його  поява  стала  наслідком  самоорганізації  «знизу»  (перший

ісламський суд був створений у Могадишо у 1993 р.) у країні, де десятиліттями

триває  «війна  усіх  проти  всіх».  Місцеві  ланки  СІС  виконували  функції

забезпечення безпеки населення, виступали ініціаторами створення соціальної

інфраструктури: лікарень, освітніх закладів, правоохоронних органів, захищали

місцевих  бізнесменів,  боролися  з  поширенням  наркотиків.  Водночас,  діяли

шаріатські  суди,  ісламська  поліція,  застосовувалися  середньовічні  норми

покарання.  Проте,  сомалійці  вважали  це  кращим,  ніж  анархія  і  розгул

криміналу. 

Так само в Нігерії, найбільшій за чисельністю населення  африканській

країні  (178 млн. жителів:  50% – мусульмани і  40% – християни) радикальна

ісламістська організація «Боко Харам» знайшла підтримку у північних районах,

де рівень безробіття серед молоді сягає 80%, економіка деградує, а у правлячих

колах поширена корупція [1]. 

Зауважимо,  що  підтримка  ісламських  радикальних  угруповань

населенням характерна для регіонів, які обтяжені особливо гострими соціально-

економічними  проблемами,  активними  процесами  маргіналізації  населення,

особливо  молоді.  За  таких  обставин  ісламські  порядки  представляються  не

ідеалом  суспільного  устрою,  а  «меншим  злом»  порівняно  з  хаосом  чи

беззаконням. 

При цьому методи впровадження радикальної версії ісламу сприймаються

населенням  ворожо.  Так,  після  встановлення  контролю  ісламістської  «Аш-

Шабаб»2 у провінції  Нижня Шабелле (Сомалі) припинилися пограбування на

дорогах,  розбійні  напади,  пропаганда  серед  місцевих  призвела  до  широкої

підтримки  руху,  в  якому  молодь  вбачала  реальну  політичну  силу,  гаранта

стабільності.  З  нагоди  встановлення  контролю  над  провінцією  бойовики

2 «Харакат аш-Шабаб аль-Муджахидин», у перекладі з арабської – «Молодіжний рух 
моджахедів»



оприлюднили  заяву,  що  зробили  це  на  прохання  місцевих  жителів  для

припинення бандитизму.  Проте,  руйнування  бійцями «Аш-Шабаб»  священих

місць (суфійських гробниць),  заборона діяльності  міжнародних гуманітарних

організацій в період посухи й голоду у 2011 р. призвели до послаблення їхніх

позицій.  Так  само  в  Нігерії,  після   захоплення   бойовиками  «Боко  Харам»

північно-західних  районів  країни  якість  життя  населення  погіршилась  через

встановлення жорстких форм шаріату, розстріл інакодумців, контроль за цінами.

У штаті  Борно 54 тис.  осіб опинилися перед загрозою голодної смерті  через

відмову  ісламістів  приймати  гуманітарну  допомогу.  В  результаті  рівень

підтримки з боку населення зменшився. 

Останнім  часом  ми  спостерігаємо  процеси  швидкої  радикалізації

ісламських рухів в країнах Субсахарської Африки. Загрозлива ситуація склалася

в Нігерії. У 2002 р. в Нігерії на основі пропагандистського салафітського руху

«Молоді  мусульмани»  (існувало  з  1995  р.)  сформувалася  організація  відома

сьогодні  як  «Боко  Харам»3,  яка  виступає  за  повалення  чинної  влади,  за

створення  ісламської  держави,  проти  світської  влади,  євро-християнської

культури, науки і освіти. Нігерійські ісламісти претендують на монополію на

істину і єдине вірне тлумачення релігійних приписів. Діяльність цієї організації

була  позбавлена  етнічного  забарвлення,   вона  виступала  за  відновлення

справедливості  у  власному розумінні  через  ліквідацію соціальної  і  майнової

нерівності,  корупції,  трайбалізму,  клановості,  безробіття.  Така  мета,

експропріювати  і  поділити  багатства,  виглядає  привабливою  для  молоді,

створює, хоча й специфічні, соціальні ліфти.

Частиною  радикального  ісламського  руху  є  й  згадувана  сомалійська

організація  «Аш-Шабаб».  Вона  була  утворена  у  2004  р.  лідерами  «Союзу

ісламських судів» як молодіжний салафітський рух. Після розгрому СІС, «Аш-

3 «Боко  Харам» мовою хауса  означає  «західна освіта  –  гріх».  Офіційна  назва  організації
«Товариство  послідовників  розповсюдження  вчення  Пророка  і  джихаду».  У  2014  р.  за
ініціативою Нігерії РБ ООН внесла «Боко Харам» до списку терористичних організацій, вона
визнана найбільш смертоносною терористичною організацією світу.



Шабаб» стала його спадкоємицею і проголосила метою діяльності звільнення

країни від  іноземців,  створення ісламської  держави на принципах салафізму,

розповсюдження  істинного  ісламу  в  Африці.  Тільки  у  2014  р.  «Аш-Шабаб»

здійснила 497 терактів, в яких загинули 1022 людини [2]. 

Іншим  епіцентром  ісламістської  активності  залишається  Малі.  Країна

обтяжена рядом економічних, соціально-політичних та демографічних проблем.

Найбільш  складна  ситуація  утворилася  на  півночі,  в  районах  компактного

проживання туарегів і арабів. Це створило сприятливі умови для ісламістської

пропаганди,  яка  поєднувалась  з  соціальною  підтримкою  бідноти.  Тут  були

створені  тренувальні  табори  радикальних  ісламістів.  Ситуація  особливо

загострилася після «арабської  весни» (2010–2011).  Протягом 2015 р.  у країні

відбулося 12 терактів за участю таких угруповань як «Аль-Мурабітун»4, «Аль-

Каіда  в  країнах  ісламського  Магрибу»  (АКІМ)5,  «Ансар  ад-Дін»6.

Найрезонанснішим став напад на готель «Редісон Блю» у столиці м. Бамако.

Терористи  з  організації  «Аль-Мурабітун»  захопили  170  осіб,  переважно

іноземців. В ході штурму до 30 людей загинули. 

Тенденцією,  що  викликає  занепокоєння,  є  набуття  екстремістськими

організаціями  транснаціонального  характеру.  Так,  з  2013  р.  «Боко  Харам»

здійснює терористичні акти у сусідніх Чаді, Нігері, Камеруні. У серпні 2014 р.

лідер  організації  Абубакар  Шекау  оголосив  про  створення  халіфату  на

Північному Сході  Нігерії  зі  столицею у м.  Гвоза,  а  у  березні  2015  р.,  після

4 «Аль-Мурабітун»  -  арабською  назва  берберської  династії  Альморавидів,  що  правила
Марокко у ХІ-ХІІ ст. Метою своєї діяльності організація проголошує об’єднання мусульман
Африки та ісламських рухів проти світських і немусульманських сил. 

5 АКІМ  була  утворена  у  2007  р.,  до  її  складу  входять  бійці  з  Малі,  Нігеру,  Сенегалу,
Мавританії,  Марокко.  Метою   своєї  діяльності  організація  проголошує  розповсюдження
ісламського закону та звільнення малійців від французького колоніалізму. 
 
6 «Ансар ад-Дін» - «Захисник віри»,  туарегська ісламістська організація, утворена у 2011 р.
Метою  організації  є  встановлення  політичного  контролю  над  країною  й  започаткування
ісламського правління.



присяги на  вірність  «Ісламській  державі»  (ІД)7,  територія,  яку  контролювала

«Боко  Харам»,  отримала  назву  «Західноафриканська  провінція  Ісламської

держави». У травні 2015 р. про приєднання до ІД оголосила «Аль-Мурабітун».

Проте,  «Боко  Харам»  та  «Аль-Мурабітун»  є  швидше  ідейними  союзниками

«Ісламської держави»,  ніж її підрозділами. 

Сомалійська  «Аш-Шабаб»  розповсюдила  свою  діяльність  на  Кенію,

Ефіопію,  Уганду  і  Джибуті.  У  2015  р.  в  результаті  нападу  бойовиків  «Аш-

Шабаб» на коледж у м. Гарісса (Кенія)  загинули 147 осіб.  Відомі також їхні

напади на кенійські села, де ісламістами були вбиті всі, хто не зміг процитувати

Коран.   У  2012  р.  «Аш-Шабаб» формально  приєдналася  до  «Аль-Каїди»,  а

також, проголосила створення «Ісламського вілайята Шабелле». 

Відомо також, що ісламісти співробітничають між собою («Боко Харам»,

«Аш-Шабаб»,  «Аль-Каіда  в  країнах  ісламського  Магрибу»,  «Аль-Каіда  на

Аравійському  півострові»):  здійснюється  спільне  навчання,  фінансова

підтримка, логістичні операції, вдосконалення тактики терактів.

Ще  однією  відмінністю  сучасного  радикального  ісламського  руху,  яка

притаманна  і  субсахарським  угрупованням,  є  мережевий  характер  структур,

окремі  частини  яких  мало  взаємодіють  між  собою.  Водночас,  склад  цих

підрозділів  інтернаціональний.  До  «Боко  Харам»  крім  нігерійців,  переважно

етнічних канурі, входять вихідці з Мавританії, Сомалі, Судану. У «Аш-Шабаб»

воюють  суданці,  саудівці,  єгиптяни,  пакистанці,  єменці.  Не  позбавлені  такі

організації і міжусобної боротьби. Зокрема, «Аш-Шабаб» неоднорідна за своїм

складом,  включає  в  себе  фракції,  утворені  за  принципом  кланової

приналежності. Це спричиняє боротьбу за вплив, вирішальну роль у результатах

якої має впливовість клану в сомалійському суспільстві.

7 «Ісламська держава» – терористична ісламістська сунітська квазідержавна організація, що
на даний час контролює частину території Іраку та Сирії, а також бере участь у воєнних діях
в  інших  (Афганістан,  Пакистан,  Лівія,  Ємен,  ін.)  державах.  Була  утворена  у  2006  р.  в
результаті злиття  більше десяти повстанських та ісламістських організацій в Іраку. 



Слід  очікувати  також   подальших  спроб  просування  радикальних

ісламських  ідей  і  угруповань  на  південь  континенту.  Держави  субрегіону

виявляються  слабкими  і  самостійно  розгромити  ісламістські  сили  не  здатні.

Тому  ця  територія  так  приваблює  ісламістів  вірогідністю  реалізації  проекту

розбудови ісламського халіфату. Важливо розуміти, що Субсахарський регіон за

своїми  характеристиками:  величезний  ресурсний  потенціал,  експорт  якого

становить основу прибутку і багатства держав; значна кількість молоді; гострі

соціально-економічні  проблеми;  слабкість  державних  структур  у  питанні

вирішення  внутрішніх  конфліктів  і  забезпечення  стабільності  та  безпеки,  –

виявляється  придатним,  якщо  не  ідеальним  для  застосування  тих  методик

управління територіями, які вже апробовані бойовиками «Ісламської держави»

на  Близькому  Сході.  В  разі  витискування  ісламістів  ІД  з  регіону  Близького

Сходу, вірогідність їх міграції  до країн Сахелю, зважаючи на вище зазначені

умови,  залишається високою. Адже Африка вже знала такі міграції ісламістів з

Алжиру після їх розгрому в ході громадянської війни (1991–1999) , з Лівії після

падіння режиму Каддафі (2011), тощо. Ісламісти активно здійснюють рекрутинг

молоді  через  соціальні  мережі,  користуючись  відсутністю  роботи,  а  також

агресивно пропагуючи радикальні погляди. 

Отже,  ісламські  політичні  рухи  залишатимуться  впливовим  фактором

суспільно-політичних процесів, перед усім в зоні Сахеля, де зосереджена значна

частина  мусульманського  населення.  Іслам  знаходиться  у  стані  пасіонарного

підйому.  Але  в  регіонах,  обтяжених  комплексом  соціально-економічних

проблем  це  проявляється  у  зниженні  привабливості  традиційного  ісламу  на

фоні  зростання  радикальних  ісламістських  настроїв.  Навіть  якщо  нинішні

радикальні угруповання в Африці будуть ліквідовані, з’являться інші аналогічні

структури.  У  великих  людських  колективах  ідеологію  неможливо  перемогти

силою зброї, її можна замінити  іншою ідеологією, яку сприймуть маси. Щоб не

перетворитися на плацдарм для тероризму, країнам необхідні глибокі реформи і

підтримка міжнародного співтовариства для подолання соціально-економічної і



політичної маргіналізації районів і соціальних груп, для боротьби з безробіттям

і бідністю.

Без  сумніву,  велику  роль  відіграватиме  і  соціальна  політика  щодо

інкорпорації  молоді  у  активне  соціально-економічне  життя,  надання  їй

альтернативної радикалізму перспективи для самореалізації. Й провідні країни

світу,  які  сьогодні  так  зацікавлені  у  розбудові  відносин  з  Африкою,  мають

допомогти в цьому для спільного блага світу.
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